

ICU 非机械通气患者持续镇痛镇静的临床观察和针对性护理分析

颜新燕

晋江市安海医院外科 福建泉州 362000

【摘要】目的 分析 ICU 非机械通气患者在持续镇痛镇静中开展针对性护理的效果。**方法** 将 2022 年 1 月 ~ 2022 年 12 月期间我院 ICU 收治的 80 例非机械通气患者分为 2 组，在持续镇痛镇静过程中分别开展常规护理和针对性护理，对比两组护理效果。**结果** 观察组各项指标优于对照组 ($P < 0.05$)。**结论** 针对性护理干预可以减轻 ICU 非机械通气患者持续镇痛镇静患者心理负担，患者获得更好的护理服务，护理满意度更高，值得临床广泛推广及应用。

【关键词】重症监护病房；非机械通气；持续镇痛镇静；针对性护理；心理状态；护理满意度

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1007-3809 (2023) 04-085-02

ICU 是重症患者重要抢救场所，由于患者病情比较严重，加之，在陌生的环境，ICU 患者家属无法陪护，患者在治疗期间容易产生负面情绪。研究表明^[1]，ICU 病房中 70% 存在烦躁、焦虑、紧张负面情绪，导致患者治疗依从性下降，不愿意配合医护人员，不仅护理风险加大，且还会对治疗效果产生不利影响。因此，加强 ICU 非机械通气患者在持续镇痛镇静中加强护理干预尤为重要。本研究在 ICU80 例非机械通气患者中实施不同护理，报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

将 2022 年 1 月 ~ 2022 年 12 月我院 ICU 收治的 80 例非机械通气患者分为 2 组，对照组男性 19 例，女性 21 例，年龄 23 ~ 37 岁，平均年龄 (30.64 ± 2.32) 岁；观察组男性 20 例，女性 20 例，年龄 24 ~ 35 岁，平均年龄 (30.18 ± 2.45) 岁；两组资料无明显差异 ($P > 0.05$)，可对比。此次研究我院伦理委员会已经批准同意。

纳入标准：(1) 患者 ICU 入住时间 > 7 天；(2) 资料完整；(3) 对研究知情。

排除标准：(1) 资料不全；(2) 意识障碍；(3) 精神异常、沟通、认知障碍；(4) 配合度差。

1.2 方法

所有患者持续镇痛镇静，将舒芬太尼 50ug、艾贝宁 8ug 和生理盐水均匀混合，配置为混合溶液 50mL 当做镇静药物。静脉推注丙泊酚 3 ~ 5mg 诱导，再微泵注入混合溶液，泵注速度保持在 2ug/h，根据镇静评分不断对泵入速度进行调整，老年患者需要将镇痛镇静药物调缓。

对照组患者开展常规护理，密切监测患者生命体征，结合患者病情采取对症治疗，护理人员如果发现出现异常，需及时上报异常情况并处理。

观察组为针对性护理，护理内容如下：(1) 心理干预。护理人员需要转变以往被动的护理服务态度，和患者保持良好的沟通。仔细询问患者身体是否存在不适，详细了解临床症状。学会换位思考，保持足够的耐心，及时对患者存在的疑问进行解答，使患者逐渐建立起治疗信心，积极和医护人员进行配合。(2) 病情监测。加强对患者监测，避免过度镇静影响患者精神状态，出现无法唤醒情况，影响患者意识恢复，或者出现激惹、疼痛、认知障碍等问题。密切关注患者瞳孔变化以及生命体征是否平稳，一旦病情出现异常，应及时告知临床医生处理。(3) 神经系统镇痛镇静护理。镇痛镇静过

程中患者大脑抑制，患者会陷入睡眠状态，为了避免对患者意识、精神产生不良影响，在护理过程中，护理人员需要每天将患者唤醒。唤醒前注意药物泵入要暂停。唤醒后可以向患者提出 3 ~ 4 个简单问题。通过患者回答情况判断患者镇痛镇静过程中的意识状态，如果患者意识状态比较好，可以调整为原镇痛镇静药物水平一半速率输注，在半小时后药物浓度再恢复原水平。(4) 呼吸系统支持。在患者床旁准备呼吸气囊，定期检查呼吸机功能是否正常，确保镇痛镇静安全。由于镇痛镇静药物会对呼吸造成抑制，镇痛镇静药物滴注速度越快患者造成呼吸抑制的风险更高。因此，在镇痛镇静药物滴注时需要合理控制滴注速度，推注时间保持在 2 ~ 5min。如果患者出现呼吸抑制，可以通过呼吸气囊辅助机械通气。观察患者呼吸道痰液情况，定期帮助患者吸痰，如果患者痰液排出困难，可以帮助患者翻身、拍背、雾化吸入，促进患者呼吸道痰液排出，使呼吸道维持顺畅状态。(5) 营养支持。大手术、多发性损伤、严重性感染等患者机体代谢水平比较高，患者分解代谢增强，容易出现应用不良情况。在护理中需要注意患者糖分、蛋白质、水分补充，满足机体营养需求，提高机体抵抗力，从而促进患者病情尽快恢复。

1.3 观察指标

(1) 通过 SAS 量表、SDS 量表评估患者心理状态^[2]。(2) 通过护理满意度问卷调查表对患者进行调查。

1.4 统计学方法

数据上传至 SPSS24.0 统计学软件，行 t、 χ^2 检验，计量、计数资料分别用率、均数、表示，以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 患者心理状态评分分析

观察组患者在护理后心理状态评分比对照组低 ($P < 0.05$)，表 1。

2.2 护理满意度对比

护理满意度观察组比对照组高 ($P < 0.05$)，表 2。

表 2：护理满意度对比 [n. (%)]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
对照组	40	13 (32.50)	19 (47.50)	8 (20.00)	32 (80.00)
观察组	40	26 (65.00)	13 (32.50)	1 (2.50)	39 (97.50)
	χ^2	—			4.5070
	P	—			$P < 0.05$

3 讨论

重症监护病房主要以危重症患者为主，科室比较特殊，主要通过复杂监护技术、现代化设备，使患者生存时间得以延长，由于重症监护病房家属不能陪护，且患者治疗时间较长，患者心理容易产生焦虑、抑郁等负面情绪，依从性下降。重症监护病房患者病情比较特殊，部分患者持续镇痛镇静，护理风险更高。

针对性护理干预具有针对性和个性化特征，护理中更加重视不同患者情况，了解患者心理状态，转变传统护理中遵循医嘱被动护理的服务态度，积极主动和患者进行沟通，通过健康教育宣教，帮助患者了解自身疾病，保持积极的治疗信心，和患者建立良好的信任关系^[3]。且密切对患者镇痛镇痛情况进行监测，及时对异常进行处理，避免患者抽选过度镇静，影响患者意识状态，导致患者无法唤醒，影响患者认知功能，确保患者镇痛镇静安全。本研究观察发现，观察组实施针对性护理干预患者各项指标优于对照组($P < 0.05$)；结果进一步证明，针对性护理干预在ICU非机械通气患者持续镇痛

镇静护理中更具有优势。

综上所述，针对性护理干预在ICU非机械通气患者持续镇痛镇静护理，不论是对患者心理状态，还是对患者护理满意度均有着非常好的改善作用，在临床应用中具有非常高的应用价值。

参考文献：

[1] 陶迁，马萍萍，江黎明，等. 基于多学科协作的镇静和镇痛集束化护理对ICU机械通气患者谵妄和转归的影响[J]. 临床与病理杂志, 2023, 43(4):819-826.

[2] 梁军利，薛珊，刘磊，等. 机械通气患儿气管插管非计划性拔管预防策略的最佳证据总结[J]. 中华护理杂志, 2022, 57(24):3046-3054.

[3] 林展球，罗小燕，余梅英. 优化镇静镇痛策略指导下程序化护理在重症加强治疗病房机械通气患者中的应用效果[J]. 中国当代医药, 2022, 29(7):172-175, 179.

表1：心理状态评分分析 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	SDS 评分		SAS 评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
对照组	40	55.21±1.22	44.55±1.17	55.79±1.25	44.40±1.78
观察组	40	55.92±1.41	33.52±1.27	55.52±1.42	33.92±1.20
t	—	0.9835	40.4352	0.5583	30.8755
P	—	0.3283	$P < 0.05$	0.5714	$P < 0.05$

(上接第82页)

疼痛程度和个体差异，制定个性化的疼痛管理方案。有效的疼痛管理可以减轻患者的疼痛感，提高患者的舒适度和护理满意度^[2]。术后可能需要留置胃管或肠管，针对性护理干预包括导管护理。护士会定期检查导管的通畅性，观察导管周围的皮肤情况，及时处理导管相关的问题。有效的导管护理可以减少导管相关的并发症，如感染、脱出等，促进术后恢复。针对性护理干预还包括心理支持。术后胃大部分切除对患者来说可能是一种心理和生理的挑战，护士会与患者进行沟通，提供心理支持和安慰。有效的心理支持可以减轻患者的焦虑和抑郁情绪，提升患者的护理满意度^[3]。

总而言之，胃癌患者胃大部分切除围术期采用针对性护

理干预，可以有效的加快其手术恢复速度，提升患者护理满意度，整体情况更好。

参考文献：

[1] 李水欢. 全程护理干预在老年胃癌伴高血压患者围手术期中的应用[J]. 心血管病防治知识, 2023, 13(9):51-53.

[2] 程方圆，郭成香，刘志燕，等. 加速康复外科护理在胃癌根治术患者围手术期中的应用效果观察[J]. 肿瘤基础与临床, 2023, 36(3):263-266.

[3] 孙晨霞，李丽，段广娟，等. 快速康复外科护理模式在腹腔镜胃癌根治术患者围手术期中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(6):14-16.

(上接第84页)

[2] 卢婧，刘志红. 家属参与式护理对老年冠心病PCI术后患者心理状态及并发症的影响[J]. 河北医药, 2021, 43(3):457-459, 463.

[3] 赵娜，周宝珠，刘玲玉，等. 改良 Aldrete 评分背景下实施系统化护理对老年手术麻醉患者生理功能和呼吸循环功能的影响[J]. 检验医学与临床, 2022, 19(6):796-799.

[4] 战雅琦，姜艳君，谭金玉，等. 基于以问题为导向的专项护理干预对白血病化疗患者的效果评价[J]. 海军医学杂志, 2021, 42(5):620-623.

[5] 中华医学会，中华医学会杂志社，中华医学会全科医学分会，等. 稳定性冠心病基层诊疗指南（2020年）[J]. 中华全科医师杂志, 2021, 20(3):265-273.

[6] 郭绍宁，王鹏举，孙广霆，等. 以家庭为中心的麻醉护理模式对患儿全麻效果的影响[J]. 解放军护理杂志, 2021, 38(1):72-74, 83.

[7] 吕培楠，马影蕊，孔德昭. 基于六西格玛理论的健康教育对老年冠心病心绞痛患者的影响[J]. 中国医药导报, 2022, 19(5):184-187.

[8] 赵婷. 冠心病经皮冠状动脉介入术后患者下肢深静脉血栓形成的预防性护理[J]. 血栓与止血学, 2020, 26(1):136-137.

[9] 乔秋萍，徐娟娟，杨巧芳，等. 居家护理平台在冠心病患者经皮冠状动脉介入治疗术后自我管理中的应用[J]. 中国护理管理, 2020, 20(8):1178-1182.

[10] 王娟，王亚静，李茹，等. 右美托咪定在老年冠心病患者非心脏手术麻醉中的心肌保护作用[J]. 临床误诊误治, 2022, 35(6):69-73, 83.

[11] 刘秋丽，陈罡，陈璐，等. 纤维支气管镜肺灌洗治疗患者的麻醉护理[J]. 护理学杂志, 2022, 37(6):43-45.

[12] 李瑞，史云霞，于立洋，等. 以问题为导向的循证护理在主动脉夹层动脉瘤患者中的应用[J]. 中华现代护理杂志, 2021, 27(31):4326-4328.